L’IHEAL présente :

Chili, 11 septembre 1973 : un évènement mondial

Les 17, 18 et 19 septembre prochains,  l’IHEAL organise, en partenariat avec Science Po et l’Université de Versailles Saint-Quentin-en-Yvelines, un colloque international proposant un retour sur le coup d’Etat qui renversa le président chilien Salvador Allende le 11 septembre 1973. Celui-ci se tiendra en présence notamment de M. Jacques Chonchol ministre de l’agriculture du Chili de 1970 à 1972, ancien directeur de l’IHEAL, de M. Armand Mattelard, essayiste et sociologue et de M. Alain Touraine, sociologue.
40 ans après les faits, l’IHEAL réunit une trentaine de spécialistes de l’Amérique latine qui proposeront au cours de ces trois journées une analyse des répercussions de cet évènement marquant, non seulement dans les Amériques mais aussi au sein des partis politiques européens ainsi que sur la scène économique internationale.
A travers communications, débats et documents, ce colloque proposera un retour sur cette journée du 11 septembre 1973 qui entraîna une rupture dans l’histoire mondiale et marqua durablement plusieurs générations. 
Le colloque sera inauguré par Son Excellence M. Jorge Edwards, ambassadeur du Chili en France, Mme Marie-Christine Lemardeley, présidente de l’Université Sorbonne Nouvelle – Paris 3, M. Jean-Michel Blanquer, président de l’Institut des Amériques, M. Christian Delporte, vice-président du Conseil scientifique de l’Université de Versailles Saint-

Quentin-en-Yvelines
Le programme se répartit comme suit, en cinq sessions de travail et de réflexion :
Mardi 17 septembre 9H-16h30
Session 1 : le 11 septembre 1973 dans les Amériques

Maison de l’Amérique Latine

(217 boulevard St Germain – 75007 Paris)

Mercredi 18 septembre 9h30-18h

Session 2 : les partis politiques européens face au 11 septembre

Session 3 : le 11 septembre 1973 et la rupture néolibérale

Institut des hautes études de l’Amérique latine

(28 rue St Guillaume – 75007 Paris)

Jeudi19 septembre 9h30-18h

Session 4 : le 11 septembre 1973 comme marqueur générationnel

Session 5 : les solidarités internationales

Centre d’études et de recherches internationales, Sciences Po

(56 rue Jacob – 75006 Paris)
Le programme complet  
