Agenda de l’IHEAL

Conférence-débat  de Maristella Svampa

« Extractivisme, conflits socio-environnementaux et Démocratie en Amérique latine"
le 16 juin 2014 de 17 à 19 heures
salle A, IHEAL 28 rue Saint Guillaume, 75007


Comment faut-il analyser l’expansion des frontières du capital par la voie de l´extractivisme et la question de la démocratie en Amérique Latine? Après avoir     retracer le parcours de  notions clés, -  « consensus des Commodities », « mouvements socio-environnementaux et territoire », « mal développement »-, Maristella Svampa analysera les  tensions et collusions entre extractivisme et démocratie, à partir des conflits socio-environnementaux les plus emblématiques qui ont traversé l’Amérique latine. 

Modératrice : Marie-France Prévôt-Schapira ( Université Paris8/CREDA)



 Maristella Svampa est sociologue et écrivain,  chercheuse au CONICET Conseil National de Recherches Scientifiques et Techniques, Argentine) et professeur á l´Université Nationale de La Plata. Elle participe au Collectif Plataforma 2012. http://www.plataforma2012.org.ar/. 

 Dernières publications sur la relation entre extractivisme, développement et démocratie :
-   M.Svampa y M. Antonelli (comp.)Minería transnacional, narrativas del desarrollo y resistencias sociales, Buenos Aires, Ed. Biblos , 2009.
[bookmark: _GoBack] - 15 mitos y realidades sobre la minería transnacional en Argentina, en colaboración con H.Machado Araoz et all. (Colectivo Voces de Alerta), Buenos Aires, Editorial El Colectivo-Ediciones , 2011  
-  M. Svampa, et al. , Mal desarrollo : La Argentina del extractivismo y del despojo,  2014

www.maristellasvampa.net


e s T e o O M
i Gt s S
R e e o e

e ™ e sl e 90

A A o ) B A, BRSO
L p——




