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OBJETIVO:
En las últimas décadas se han producido profundas transformaciones en las áreas rurales de América Latina: procesos de modernización en la agricultura, degradación ambiental, cambios en las políticas y legislación, nuevos movimientos sociales, migración internacional, liberalización y mercantilización de los recursos naturales y reestructuración de los mercados laborales rurales. Todos estos procesos han conducido a una dinamización de las estructuras espaciales y las redes sociales. Las relaciones de género en los niveles locales, regionales y nacionales se ven afectadas por estos cambios. Los enfoques de la nueva ruralidad y del desarrollo rural territorial destacan la importancia de las cuestiones de género en las dinámicas rurales, pero se requiere de más evidencias empíricas y desarrollos conceptuales y metodológicos para estudiar el vínculo entre el género y las transformaciones rurales. En los últimos años, ha habido un cambio progresivo de un enfoque centrado solo en las mujeres hacia una perspectiva de género. Así, estudios recientes buscan aplicar enfoques conceptuales y metodológicos para capturar la característica relacional de género, y no sólo las características de género de las personas. Al mismo tiempo, muchos estudios y, de hecho, muchas de las políticas y programas de integración de la perspectiva de género se centran principalmente en las mujeres, pero teniendo en cuenta sus interacciones con los hombres. Además, las transformaciones actuales traen una creciente diversidad de formas y trayectorias de vida, de lógicas de acción y de identidades, de posicionamientos y pensamientos distintos dentro del mismo grupo social, así como de desigualdades sociales que están atravesadas por las categorías de género, etnia, clase social, edad, orientación sexual y origen geográfico. De esta manera, cuestiones relacionadas con la “interseccionalidad” entran en los análisis de género. Finalmente, los estudios de género también incluyen reflexiones sobre la “posicionalidad”, es decir sobre cómo la identidad de las/os investigadores/as (e.g. género, raza, edad, procedencia geográfica y laboral, clase social, etc) influye en la forma como se da la relación con los grupos sociales con los que se trabaja y cómo, de esta manera, se afectan los resultados obtenidos.
Este llamado para un número dedicado al tema de Género y Transformaciones Rurales en América Latina, busca reunir artículos que ofrezcan contribuciones teóricas, epistemológicas, metodológicas o empíricas para los análisis de género en el contexto de las transformaciones rurales latinoamericanas, considerando el género como una categoría relacional y no sólo como una cuestión de mujeres y hombres por separado, así como teniendo en cuenta conceptos como los de “transeccionalidad” y “posicionalidad”.
PLAZOS DE ENVÍO: 
- Fecha máxima de envío de la contribución 22 de febrero 2013. 

- El documento debe ajustarse a las normas de envío de la revista. Consultar: http://revistas.javeriana.edu.co/index.php/desarrolloRural/information/authors
-Se aceptan propuestas en castellano, inglés, portugués y francés.
MÉTODO DE ENVÍO:
El autor del artículo deberá registrarse como Autor en el Open Journal System OJS de la revista Cuadernos de Desarrollo Rural en el enlace http://revistas.javeriana.edu.co/index.php/desarrolloRural/information/authors. Una vez registrado deberá seguir instrucciones que allí se encuentran, subir el artículo y formatos solicitados.
Si es vía correo tradicional se debe anexar: una impresión en láser, acompañada de un CD, especificando el nombre del autor y el nombre del archivo. Todo envío debe anexar la información solicitada en el formulario de recepción de (contribu​ciones) artículos (véase formato en la siguiente sección). Dirección de envío: Pontificia Universidad Javeriana Instituto de Estudios Rurales Revista Cuadernos de desarrollo rural Att. Marietta Bucheli, Editora. Transversal 4 No. 42-00 piso 8 Edificio José Rafael Arboleda Código Postal 110231 Bogotá – Colombia.

Para cualquier duda, consulta o información, el email de contacto es: cdrgenero@javeriana.edu.co
