[bookmark: _GoBack]L’UMR PRODIG RECRUTE UN POST-DOCTORANT :
GÉOGRAPHIE SOCIALE DE LA MONDIALISATION
	INTERÊT POUR LES DÉMARCHES COMPARATIVES ET LA MODÉLISATION	


Dans le cadre du programme financé par l’ANR, Périmarge «Périphéries, marges : interpréter les relations au centre dans la mondialisation », l’UMR Prodig recrute un Post Doctorant sur une période de 12 mois, à partir de janvier 2015. 
Les candidatures sont attendues pour le 15 décembre au plus tard (à envoyer à : evelyne.mesclier@gmail.com )
Les dossiers comporteront un CV détaillé, une présentation en une page de la thèse soutenue, le rapport de thèse et une lettre de motivation.
Objectifs du poste : 
Le programme de recherche Périmarge[footnoteRef:1] a pour objectif de revisiter le modèle centre-périphérie élaboré par A. Reynaud au début des années 1980, en prenant en compte les logiques spatiales liées à l’étape actuelle de la mondialisation. Ce programme répond à un appel à projets de l’Agence Nationale de la Recherche (ANR), portant sur les inégalités.  [1:  Voir le site http://perimarge.hypotheses.org
] 

Les hypothèses de départ de la recherche, élaborées sur la base de la littérature théorique et des travaux des participants, prennent en compte l’intensification et la diversification des flux et relations, matériels et immatériels, entre les lieux ; la réorganisation des centralités ; la reconfiguration du pouvoir des acteurs et des échelles de décision et d’action. À partir de cette approche théorique, les participants ont mis en place des méthodes de recherche, centrées sur l’élaboration d’un nouveau modèle graphique. Ce nouveau modèle est construit progressivement à partir de 8 études de cas conduites dans 6 pays différents (Bolivie, Brésil, Côte d’Ivoire, Pérou, Sénégal, Tchad) et dont les résultats sont organisés à travers des tableaux de flux et relations. 
Le post-doctorant aura pour mission de :
- participer, en lien avec les coordinateurs du programme et les responsables des tâches, à la réflexion théorique et méthodologique menée dans le cadre de Périmarge ;
- contribuer plus spécifiquement à la sélection et l’organisation des données résultant des 8 études de cas, en fonction des objectifs de la recherche ;
- organiser le partage de l’information produite sur une plate-forme en ligne, afin qu’elle puisse être analysée et complétée collectivement par les participants ;
- contribuer à la diffusion des résultats de la recherche en France et dans les pays partenaires, en participant à un colloque.
Compétences et diplômes requis : 
Le ou la candidat-e doit être titulaire d’un doctorat en géographie. 
Il/elle doit avoir mené ses recherches de préférence dans un ou des pays des Suds, si possible sur des thématiques proches de celles du programme de recherche Périmarge (mondialisation, inégalités, espaces périphériques ou marginaux…). 
Il/elle doit porter un intérêt marqué aux questions théoriques et méthodologiques de la recherche en géographie ou en sciences sociales.
Il/elle doit être compétent dans l’utilisation de matériaux de recherche de sources et  de natures diverses (images satellite, données statistiques, descriptions d’entretiens, etc.).
Des capacités en expression graphique (cartographie et modélisation) seront appréciées.
La connaissance de la langue espagnole et/ou portugaise (à l’écrit principalement) sera également appréciée.
Lieu de travail :
Le poste est basé à l’UMR Prodig, dans ses locaux du Centre Île de France de l’IRD à Bondy. Certaines réunions auront lieu au siège de l’UMR (Paris 5e.) Le post-doctorant sera appelé en fonction des nécessités à effectuer une mission de courte durée sur un ou plusieurs des terrains de Périmarge.


