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APPEL À CONTRIBUTION 

Madame, Monsieur, 

La Revue Hommes et Migrations, institution reconnue dans la publication des dossiers thématiques sur les flux migratoires, les réalités de l’immigration, les politiques publiques et le dialogue interculturel, a le plaisir d’annoncer l’appel à contribution pour sa prochaine table ronde sur le thème :
L’exil chilien en France
En partenariat avec la CNHI et la revue Rue Saint Ambroise (revue de nouvelles littéraires), la revue Hommes et Migrations cherche des intervenants susceptibles de traiter ce phénomène social des migrations chiliennes. Il est souhaitable que les contributions prennent place dans le thème suivant : Le conteste politique d'origine des exilés chiliens, les conditions concrètes de leurs sorties du territoire et leur arrivée en France (thème à traiter lors de la table ronde du 12 septembre). 
Programme : 
- Le 12 septembre 2013 au Palais de la Porte Dorée : " Le coup d'Etat du 11 septembre, la violente répression et la fuite des opposants à la dictature. Quel fut le rôle diplomatique de la France ? 
- Le 13 septembre 2013 à la Maison de l’Amérique Latine: "Les mémoires traumatiques dans les arts : exil et production littéraire et cinématographique". 
Vous trouverez en pièce-jointe tous les détails du programme de ces journées. 
Pour plus de renseignement veuillez contacter l’adresse suivante : marie.poinsot@histoire-immigration.fr 
N'hésitez pas à diffuser largement cette information auprès de vos réseaux et contacts.
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