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Prix de thèse 2015 de l’Institut des Amériques

Le Prix de thèse de l’Institut des Amériques, qui consiste en une aide à la publication, sera décerné à une thèse en langue française en lettres ou en sciences humaines et sociales, soutenue dans un établissement membre de l’IdA durant l’année civile 2014 et portant sur les Amériques. Les thèses abordant conjointement l’Amérique du Nord et l’Amérique du Sud seront privilégiées.
Les dossiers, composés d’une version Word et complète de la thèse, d’un résumé de celle-ci, du rapport de soutenance établi par le jury, d’un C.V et de la fiche de renseignements (ci-dessous) devront être adressés avant le 31 janvier 2015 à l’adresse suivante : 

gt-recherche@institutdesameriques.fr 

Une copie papier des documents sera adressée dans les mêmes délais au Secrétariat général de l’Institut des Amériques, 60 bd du lycée 92 170 Vanves. 
Les thèses seront soumises pour évaluation aux experts du Groupe de travail Recherche, puis présentées devant le Bureau et le Conseil scientifique de l’Institut des Amériques. Les résultats seront communiqués à l’issue du Conseil scientifique, fin juin 2015.

Fiche de renseignementS – PRIX DE THESE

Nom(s) : 

Prénom(s) :

Date de naissance :

Adresse personnelle complète : 

Téléphone personnel : 

Email :

Titre de la thèse : 

Discipline dans laquelle la thèse est soutenue :

Etablissement d'affiliation :

Adresse de l'établissement :

Nom du directeur de thèse :

Composition du jury de la soutenance de thèse :

Mention :

Date de première inscription en thèse :

Date de la soutenance de thèse :



Signature du candidat au prix de thèse :

