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Bien souvent des doctorants novices ou plus confirmés se heurtent à certaines difficultés lorsqu’il s’agit de préparer et gérer leur terrain de recherche. C’est pourquoi, l’atelier des doctorants du Ceped qui aura lieu le vendredi 14 décembre 2012 de 14h à 17h, abordera différents questionnements liés au terrain de la recherche doctorale. L’objectif est de permettre aux doctorants d’obtenir les informations nécessaires pour évoluer au mieux sur leur terrain de recherche et obtenir ainsi les outils facilitant la recherche doctorale.   Le terrain ne doit pas être pensé uniquement en terme de présence physique sur les lieux. En effet, un travail en amont et en aval doit être réfléchi, organisé et appréhendé. Ainsi, des erreurs qui peuvent dans certains cas s’avérer cruciales pour l’analyse scientifique de la recherche doctorale, peuvent être évitées et corrigées.   

Il a été jugé très pertinent d'articuler l’atelier autour de trois axes.
 

1. Préparer le terrain avant le séjour. 2. Gérer son terrain (étude de cas). 3. Du terrain à l’écriture.

 

Ainsi, Franck Temporal du Ceped, animera
l’axe 1. Il sera question d’aborder la méthodologie souhaitée, notamment à travers l'étude de l’association entre les différentes méthodes de terrain (quantitatives/qualitatives/observation directe, indirecte et participante) et les différents outils qui peuvent être utilisés (statistiques, cartographiques, etc.).  Les moyens permettant de définir l’objet de recherche, la population à enquêter, les modalités de l’entrée au terrain (choix du terrain, recherche bibliographique, la durée du terrain ainsi que ses limites)  seront traités. (Modératrice: Lusine)

 

Puis Myriam JOEL-LAUF, jeune docteur en sociologie de Nanterre animera l’axe 2, l’étude de cas. L’auteure de la thèse intitulée, « la sexualité en prison des femmes », nous parlera de son expérience. Elle traitera des difficultés rencontrées du fait même de l’objet de recherche, la sexualité, mais aussi de la question du terrain : la prison. Les stratégies mises en place par ce docteur, afin d’être acceptée par les différents acteurs rencontrées (détenues, personnels pénitentiaires) ainsi que la méthode choisi, l’étude longitudinale, seront largement abordées. (Modératrice : Guéda)   

 

Enfin, Etienne GERARD du Ceped, animera l’axe 3, en considérant dans un premier temps le traitement des différentes manières qui s’offrent aux doctorants pour exploiter les données recueillis sur le terrain puis, dans un second temps, le rôle du chercheur en tant qu’acteur de terrain et enfin, dans un dernier temps l’intégration du terrain dans la thèse. (Modératrice : Antonia)

 

La présentation durera entre 20 et 30min, car l’objectif de cet atelier est de favoriser une riche interaction entre les différents participants (communicants et auditeurs).  

 

Cordialement,
Les organisatrices de l’atelier « les clefs pour réussir son terrain ».

