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Journée jeunes docteurs, 21 Mars 2017, Université Rennes 2

Poste MCF Economie politique, Université de Rennes 2 



L’UFR de sciences sociales de l'Université de Rennes 2 recrute un Maître de Conférences en économie, profil « Economie politique ».


Une Journée jeunes docteurs est organisée à cette occasion par l’équipe, le 21 mars 2017, pour écouter les candidat(e)s qui présenteront un article de leur choix lors d'un séminaire court de 30 à 45 minutes. L’objectif de cette journée est de donner l’opportunité aux candidats potentiels de rencontrer les chercheurs de Rennes 2 et de leur offrir la possibilité de présenter leur travaux à l’équipe.

Il est demandé aux candidats intéressés d’envoyer un CV, un résumé de la thèse et le papier présenté (article publié ou non) avant le  mercredi 8 mars 2017 à : 
Marc.Lautier@wanadoo.fr  & sabina.issehnane@gmail.com

Les candidats retenus pour participer à la Journée Jeunes Docteurs seront contactés au plus tard le lundi 13 mars 2017. 

[Cette sélection ne détermine en aucun cas les auditions futures concernant ce poste de Maître de conférences qui relèveront d'une procédure de sélection au sein du comité de recrutement de l'Université. Les candidat(e)s intéressé(e)s par le poste doivent postuler officiellement via le portail Galaxie des personnels de l'enseignement supérieur.]

Je vous remercie de bien vouloir faire circuler cette annonce au sein de vos équipes et auprès des jeunes docteurs de vos équipes.

Cordialement


Marc Lautier
Professeur d’économie / Université Rennes 2
Place du Recteur Henri Le Moal, 35043 Rennes Cedex


